

европейската система от класификации (респективно в националните системи от класификации на страните, взели за основа европейската) се реализира на практика идеята за неразривната връзка между продукта и отрасъла-производител. Така изградените класификации са методологична основа за макроикономически анализи на качествено по-високо равнище.

Методологията на СРА дефинира рамката за статистическите изследвания на продуктите, а при конкретните изследвания се използват номенклатури на по-ниско агрегационно равнище. Те са преди всичко стокови номенклатури и се основават на позициите на стоките, които са обект на външнотърговския обмен и са включени в митническата тарифа на страните (Комбинираната номенклатура). Така като елемент на системата от класификации на Европейския съюз е разработена Номенклатурата на промишлената продукция за Европейския съюз, работи се и по Класификация на строителната продукция.

Подготвеният проект за **Правилник за използването, актуализирането и поддържането на Националната продуктова класификация по отрасли** дефинира целта на класификацията, йерархичните равнища, задължителния характер на използване на класификацията за статистически цели, в информационни системи или при аналитичното счетоводно отчитане по продукти, дава описание на комплекта материали. Специално внимание е отделено на възможността за използване на продуктови номенклатури с по-голяма степен на дезагрегация, ако отговарят на условията за съвместяване с Националната продуктова класификация по отрасли. Определена е и процедурата по изменение на Националната продуктова класификация по отрасли. Най-важните моменти в тази процедура са:

- възможността за промени в структурата на НПКО (на равнище продуктова подкатегория), ако това се налага от промени в Националната отраслова класификация, в СРА, в Митническата тарифа на България, ако не противоречи на условието за съвместяване със СРА;

- възможността за редактиране на наименованията на позициите на НПКО.

Предвижда се промени в НПКО да се правят не по-често от един път годишно.

## НАЦИОНАЛНА КЛАСИФИКАЦИЯ НА ПРОФЕСИИТЕ

Националната класификация на професиите (НКП) е разработена въз основа на Международната стандартна класификация на професиите в нейния вариант за Европейския съюз ISCO'88 (COM). Класификацията е резултат на съвместна работа на специалисти от Министерството на труда и социалните грижи (МТСП) и Националния статистически институт.

Със заповед на министъра на труда и социалните грижи Националната класификация на професиите е утвърдена и се използва като национална от 1.07.1996 година.

Националната класификация на професиите е разработена като комплект от методологични и методични материали по използването на НКП, който съдържа:

1. Национална класификация на професиите и правилник за нейното използване;